
Auswertung 
der Neubürgerbefragung

Anlage 1
zur Niederschrift der 24. STVV vom 24.01.2017/Ö

124.01.2017 – Wirtschaftsförderung, Kultur und Tourismus 

„...Luckenwalde bietet viel Potential, die Bemühungen zur ständigen 
Verbesserung sind deutlich zu sehen...“



Neubürgerbefragung 2016

Befragung: 653 Neubürger, die 2015 nach Luckenwalde gezogen sind, bereits das 18. Lebensjahr vollendet 
haben und nicht per Pflichtverteilung aus Eisenhüttenstadt kamen. Mit einem 15 Fragen 
umfassenden Bogen sollten die Erfahrungen und Ratschläge der Zuzügler abgefragt werden, um 
eine aktuellen Eindruck zur Lebensqualität in Luckenwalde zu bekommen. 

Ergebnis: Bis Mitte November kamen 145 verwertbare Fragebögen ins Rathaus zurück. Das entspricht 
einer Rücklaufquote von 22,2 %.
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71,0 % der Zuzügler würden Luckenwalde ihren Freunden als Wohnort weiterempfehlen und 
schätzen dabei das gemütliche Kleinstadtfeeling, das viele Grün innerhalb sowie außerhalb der 
Stadt oder die zahlreichen Veranstaltungen hier.

Aber auch konstruktive Kritik fand sich in den Antworten wieder, unter anderem an der Sauberkeit 
in der Stadt, wünschen sich die Erneuerung einiger Straßen sowie Gehwege oder beklagen 
fehlende Kitaplätze in Luckenwalde.

“...mir gefällt dieser Fragebogen, damit suchen Sie den Kontakt zum Bürger...“



1. Wo haben Sie gewohnt, bevor Sie nach 
Luckenwalde gezogen sind?
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2. Sind Sie gebürtiger Luckenwalder bzw. 
ursprünglich aus der Region?

Altersstruktur der gebürtigen Luckenwalder:

1 x < 20

18 x 20 – 30

19 x 30 – 40

6 x 40 – 50
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6 x 40 – 50

6 x 50 – 60

3 x > 60 



3. Mit wem sind Sie nach Luckenwalde 
gekommen?
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4. Wie wohnen Sie?
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5. Benötigen Sie für Ihr/e Kind/er noch einen 
Betreuungsplatz?

22 x Ja, und zwar

0 bis 3 Jahre 15 Kinder

3 Jahre bis Schuleintritt 6 Kinder

24.01.2017 – Wirtschaftsförderung, Kultur und Tourismus 7

3 Jahre bis Schuleintritt 6 Kinder

Grundschule 1 Kind

125 x Nein



6.1 Wo arbeiten Sie?

8

- unter dem Punkt „Sonstige“ wurde Potsdam sehr oft genannt
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6.2 In welcher Branche sind Sie beschäftigt?
Beschäftigte bereinigt um Arbeitsuchende und  Alter srentner

Sektoren
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7. Wie alt sind Sie?
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8. Welchen Schulabschluss haben Sie?
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9. Sind Sie Mitglied in einem Luckenwalder 
Verein?

115 der 145 antwortenden Neubürger 

24.01.2017 – Wirtschaftsförderung, Kultur und Tourismus 12

115 der 145 antwortenden Neubürger 
sind nicht in einem Verein organisiert!



10. Welche der folgenden Einrichtungen werden 
Sie häufiger besuchen?

1. Kino 87 x
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2. Fläming-Therme 82 x

3. Flaeming-Skate 66 x



11. Warum sind Sie nach Luckenwalde 
gekommen?

1. Familiäre Gründe / Freunde und Familie / Verwandte

2. Berufliche Gründe / Arbeit oder Ausbildung

3. Günstige Immobilienpreise / Wohnung / Haus / bezahlbare Mieten / Wohneigentum
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4. Lebenspartner / Heirat und Ehe / Liebe

5. Gute Verkehrsanbindungen / Nähe zu Berlin / Infrastruktur

6. Umland / Natur / Kleinstadtflair

7. Heimatgefühl / Geburtsstadt

8. Persönliche Gründe

9. Asyl / Krieg / politische Gründe

10. Ruhe / weniger Großstadttrubel

11. Altengerechtes Wohnen / Heinrichstift



12. Was gefällt Ihnen an Luckenwalde?
1. Freizeitangebote / Unternehmungsmöglichkeiten / Angebote für Kinder
2. Angebot an Sport und Kultur / sportliche und kulturelle Veranstaltungen der Stadt
3. Landschaft / Umgebung / viel Grün / Natur / Parkanlagen / Nuthepark und Nuthe

� Schöne kleine Stadt / gemütliches Kleinstadtfeeling

� Ruhiger Ort / keine Hektik

� Einkaufsmöglichkeiten

� Aktuelle Sanierungen / Innenstadt / Neugestaltung Boulevard / moderner Straßenbau
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� Aktuelle Sanierungen / Innenstadt / Neugestaltung Boulevard / moderner Straßenbau

� Nette und freundliche Menschen / offene Stadt

� Verkehrsanbindungen (Zug, B 101) / ÖPNV

� Infrastruktur / alles vor Ort zum guten Leben

� Nähe zu Berlin und Potsdam

� Vertrautheit / Verbundenheit / Heimat

� Sehr gute Entwicklung der Stadt / moderne Stadt / Potentiale

� Kurze Wege / Übersichtlichkeit / alles zu Fuß in wenigen Minuten erreichbar

� Sauberkeit / gepflegtes Stadtbild / Architektur

� Behörden und Ämter

� Ärztliche Versorgung



13. Was fehlt Ihnen in Luckenwalde?
Was halten Sie für verbesserungswürdig?

1. Einzelhandel / Einkaufscenter / Kaufhaus / Innenstadt mit Geschäften beleben
2. Sanierung oder Abriss alter und leer stehender Gebäude / Fabrik- und Bauruinen entfernen
3. Angebote für junge Leute / mehr Veranstaltungen / Ausgehmöglichkeiten / Diskothek

� Fehlende Kitaplätze / neue Kindergärten / Betreuungsplätze
� Erneuerung der Straßen + Nebenstraßen  / Ausbesserung der Gehwege
� Fehlende Arbeitsplätze / Firmen die Arbeit bieten / Arbeitsmarktsituation
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� Fehlende Arbeitsplätze / Firmen die Arbeit bieten / Arbeitsmarktsituation
� Gute ÖPNV-Anbindung nach Potsdam / öffentliche Verkehrsanbindung
� Mehr Mülleimer / Sauberkeit in der Stadt + Bürgersteige + Privatgrundstücke
� Neue und bessere Spielplätze / Pflege der Spiel- und Sportplätze
� Viele Baustellen / seltsame Verkehrsführung / falsche Ampelregelung
� Fast-Food-Geschäfte / MC Donalds
� Zu wenig Fachärzte und Hausärzte / zugängliche Arztpraxen
� Freizeitaktivitäten für Familien und Kinder
� Mehr Kontrollen zur Ordnung und Sauberkeit
� Schnelleres Internet
� Leinenzwang / nicht hundefreundlich / Hundewiese
� Halbstündliche Zugverbindung nach Berlin



14. Würden Sie Luckenwalde Ihren Freunden als 
Wohnort weiterempfehlen?

Ja 93 x

Nein 32 x
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Nein 32 x

50:50 6 x


